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Передумови та особливості формування багатофункціональних 
громадських будівель та комплексів 

Розглядаються особливості утворення, розвитку багатофункціональних 
громадських будівель та космплексів в забудові міста. Визначено основні 
тентенції формування архітектури багатофункціональних будівель та 
комплексів. 

Громадські простори постійно перетворюються і трансформуються. Чи 
будуть вони змінюватися в рамках традиційних підходів, стануть 
інтерактивними, або придбають інші форми і зміст, які поки складно уявити. 
Оптимальність тих чи інших прийомів просторової організації зможе визначити 
аналіз взаємодії нового архітектурного середовища і сучасної людини, 
дослідження конкретних форм активності в обраному архітектурному контексті 
і в концепції сучасної міського середовища в цілому. 

Проблема дослідження багатофункціональної архітектури в мегаполісах 
і можливості забезпечення на цій основі сервісного обслуговування населення 
можна назвати новою. Широкий огляд зарубіжного досвіду щодо формування 
громадських будівель і комплексів в структурі міста було розглянуто в роботах 
таких зарубіжних дослідників, як Е. Цайдлер [6] і Б. Мейтленд, Р. Саксон і ін. 
На розвиток уявлень про архітектуру поліфункціональних комплексів вплинули 
і роботи таких вчених: A.JI. Гельфонд - загальні принципи організації сучасних 
суспільних комплексів ділового призначення [1,2], С.В. Єжов [4]та ін. 

Таким чином є актуальним досліджувати архітектурне середовище 
великих багатофункціональних громадських споруд та комплексів (БФК). 
Особливо важливим є питання взаємозв'язку об'ємно-планувальної структури 
БФК зі специфікою їх середовищної організації. 

На основі аналізу світового та вітчизняного досвіду проектування 
поліфункціональних громадських споруд і комплексів в мегаполісах 
пропонуються методи і засоби формування архітектурного середовища БФК. 

Наукова новизна полягає в комплексному дослідженні світового 
досвіду проектування, будівництва і експлуатації багатофункціональних 
громадських споруд і комплексів (БФК) та систематизації передових 
досягненнь об'ємно-планувальної, пластичної, технологічної та середовищної 
організації БФК.  

На основі аналізу теоретичних джерел і загальної спрямованості 
дослідження приймається наступна термінологія. 

Багатофункціональний громадський комплекс (БФК) - це складний 
архітектурний комплекс в структурі мегаполісу, що складається з основних 
функціональних громадських блоків, об'єднаних єдиним комунікаційним 
остовом, що включає в себе транспортні пристрої, відкриті простори, 
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рекреаційні зони, в якому перетинаються, починаються і закінчуються потоки 
руху людей з метою отримати концентрований максимум послуг, враховуючи 
всі сучасні потреби і можливості суспільства (Б. Мейтленд, С.А. Колесников 
[5]). 

Створення багатофункціональних громадських споруд є об'єктивною 
необхідністю, пов'язаною з соціальними вимогами (економія часу і зручності 
населення) і містобудівними умовами (зв'язок з транспортом, пішохідно-
транспортна організація, створення спільних комунікацій, раціональне 
використання міських територій). 

В процесі історичного формування великих індустріальних міст світу 
було виявлено такі проблеми: збільшення їх території, подорожчання міської 
землі, ускладнення комунікацій, а також бурхливий розвиток транспортних 
засобів і невідповідності їм вуличних мереж. Більшість об'єктів суспільно-
торгового призначення стало розташовуватися в центрі міста, тобто в самому 
складному місці з точки зору організації транспортного руху. У зв'язку з цим, 
найважливішою метою стала реконструкція забудови центру міста з 
перепрофілюванням під нові вимоги і потреби [3]. 

Але, з подорожчанням міської землі стали збільшуватися в поверховості 
нові громадські будівлі та споруди, забезпечуючи більший вихід корисної площі 
щодо площі забудовується ділянки. Громадсько-торговельні об'єкти, 
відповідаючи на загальномістобудівні тенденції, отримали нові можливості для 
архітектурно-планувального розвитку. Як приклади можна привести 
багаторівневі торговельні центри, а також багатосвітні пасажі. Згодом, з 
поліпшенням транспортної доступності та інфраструктури, громадсько-
торгівельні об'єкти стали розвиватися і за межами центру міст. 

Виявлено основні характеристики для класифікації БФК: 
функціональне наповнення, виділення провідної функції або комплексу 
провідних функцій, роль (значимість) в структурі міста, розміщення (над, на, 
під землею). На основі цих характеристик прийнято чотири базові види БФК, 
кожен з яких має ряд підвидів. В якості базових виділяються: 
багатофункціональний торговий центр, діловий центр, транспортний комплекс, 
виставковий спеціалізований центр. 

На основі узагальнення фактологічного матеріалу щодо формування 
сучасних БФК можна відзначити наступні провідні тенденції: 

- влаштування прохідних атріумів, вестибюлів, критих вулиць і
пішохідних мостів, пішохідних просторів під будинками, пасажів та ін. веде до 
того, що архітектурний простір перестає бути тільки частиною будівлі, 
інтегруюється в міське середовище, та стає частиною загальної комунікаційної 
міської системи; 

- в структурі сучасного громадського простору чітко виділяється
особлива група багатофункціональних комплексів, де транзит виступає 
домінуючим процесом; для таких інтегрованих просторів характерний синтез 
комунікаційних і комунікативних функцій; 

- в динамічному поліфункціональному середовищі БФК проблема
інформативності набуває особливої гостроти, оскільки наявна велика кількість 
і різноманітність інформаційних джерел та їх інтенсивність. 
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Висновки 

Аналіз зарубіжного і вітчизняного досвіду дослідження архітектурного 
формування БФК в структурі мегаполісу показує, що процесу формуванн 
багатофункціональних громадських комплексів притаманні такі передумови: 

- соціально-економічні, що відображають процеси формування в 
пострадянських містах земельної ренти, в тому числі і вертикальної; 

- містобудівні, що відображають якісну різнорідність архітектурних 
об'єктів і просторів, що об'єднуються в поліфункціональні структури; 

- архітектурно-середовищні, які проявляються в спробах об'єднання 
різнорідних об'єктів в певну цілісність засобами дизайну міського середовища; 

- транспортно-комунікаційні, що створюють умови максимальної 
економії часу; 

- технологічні, характеризуються появою нових видів матеріалів і high-
tec технологій; 

- екологічні, що відображають необхідність ландшафтної організації та 
благоустрою всіх просторів, які формують БФК. 

 

Рис.1.  Комплекс IM Shanghai, загальний вигляд 
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Рис. 2. Комплекс IM Shanghai, функціональне зонування 

 
 
 

 
Рис. 3. Комплекс IM Shanghai, функціональне зонування нижнього рівня 
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